

ция, основными моментами которой являются преуменьшение роли труда рабов в античности и идеализация их положения, не может быть признана сколько-нибудь обоснованной и научно-состоятельной. Она направлена не только против марксистско-ленинского учения о рабовладельческой формации, но по сути дела и против прогрессивной домарксистской историографии рабства и является ярким отражением реакционных тенденций современной буржуазной историографии.

A. P. Корсунский, B. I. Кузицин,
I. C. Свенцицкая

НОВЫЕ КНИГИ И СТАТЬИ ПО ЕГИПТОЛОГИИ

(Краткие аннотации)

I. КНИГИ

Les grandes découvertes archéologiques de 1954, Le Caire, 1955, 154 стр., илл. Специальный номер «La revue du Caire», выпущенный с целью популяризации открытий египетских археологов в 1954 году: неолитическая стоянка, находки в Хелуане и Сев. Саккара, пирамида Сехемхета (III дин.), барки, открытые при гизехских пирамидах, раскопки между Мемфисом и Ком-эль-Фахри, в Фивах, Абидосе, Абусире и близ Александрии.

E. B r u n n e r-T r a u t, Die altägyptischen Scherbenbilder (Bildosteckplaстины) der Deutschen Museen und Sammlungen, Wiesbaden, 1956, 146 стр., 68 табл. Иллюстрированный каталог остраконов с рисунками, из германских собраний.

M. Z. G h o n e i m, The Buried pyramid, L., 1956, 155 стр., илл. Научно-популярный очерк о раскопках ступенчатой пирамиды Сехемхета (III дин.) в Саккаре, производимых под руководством автора книги.

T. J a m e s, The Mastaba of Khentika, L., 1953, 78 стр., 43 табл. Публикация масштабы везира Хентика (время Тети и Пепи I, VI дин.). Рец. см. Ch. Eg., XXIX (1954), 58, стр. 256—257.

A. d e B u c k, The Egyptian Coffin texts, Chicago, 1935—1956; т. I — 405 стр., т. II — 405 стр., т. III — 409 стр., т. IV — 413 стр., т. V — 399 стр., т. VI — 415 стр. Первый том охватывает «Изречения» 1—75, второй — 76—163, третий — 164—267, четвертый — 268—354, пятый — 355—471, шестой — 472—786. При каждом томе имеется указатель источников и соотносительный указатель изречений.

R. C a m i n o s, Literary fragments in the Hieratic script, Oxf., 1956, 71 стр., 30 табл. Публикация плохо сохранившихся фрагментов иератических текстов литературных произведений Среднего царства, переписанных в самом конце XVIII династии (из коллекции В. С. Голенищева, принадлежащих ГМИИ им. Пушкина в Москве). Первая группа отрывков относится к рассказу об удовольствиях птичьей охоты и рыбной ловли; вторая группа образует риторическое повествование чиновника Схотеп-ибраанха о царской охоте в Фаюме или в Дельте, вероятно Аменемхета II; в третьей намечается мифологическая сказка о богине Nsrt, в четвертой собраны отдельные мелкие фрагменты из Синухета, Мерикара и Птаххотепа, а также неидентифицированные куски.

W. H e l c k, Urkunden der 18 Dynastie, Urkunden des ägyptischen Altertums begründet von G. Steindorff, B., Heft 17, 1955, стр. 1227—1368; Heft 18, 1956, стр. 1369—1538; Heft 19, 1957, стр. 1539—1645. Выпуск 17 (§§ 365—407) содержит исторические надписи Тутмоса III и Аменхотепа II; выпуск 18 (§§ 408—485)—биографические надписи современников Тутмоса III и Аменхотепа II; выпуск 19 (§§ 486—561) — исторические надписи Тутмоса IV и биографические надписи его современников.

J. Barnes, Five Ramesseum papyri, Oxf., 1956, 44 стр., 23 табл. Публикация пяти папирусов, описанных Гардинером в общих чертах. Первый, принадлежащий писцу Си-собку, является вступительной повестью к какому-то поучению, второй представляет собой сборник афоризмов, остальные содержат рецепты и заклинания. В предисловии говорится о технике реконструкции и закрепления сильно разрушенных папирусов.

M. Carteier, Archäologische und epigraphische Klassifikation Koptischen Denkmäler des Metropolitan Museum, Wiesbaden, 1957, 39 стр., 64 табл. Классификация коптских стел из коллекции Metropolitan Museum в Нью-Йорке.

S. Mercier, Literary criticism of the Pyramid texts, L., 1956, 122 стр. Исследование о генезисе и литературном стиле Текстов пирамид.

W. Helck, Untersuchungen zu Manetho und den ägyptischen Königlisten, B., 1956, 91 стр. Сравнительный анализ античных источников (книги Сотиса и Псевдо-Эратосфена), с одной стороны, и древнеегипетских документов (анналов V и XVIII династий и рамессидских списков царей), с другой стороны.

L. Chrestophe, Temple d'Amon à Karnak, les divinités des colonnes de la grande salle hypostile et leurs épithètes, Le Caire, 1955, 138 стр., XXVIII табл. Исследование надписей Сети I, Рамсеса II и Рамсеса IV на колоннах гипостильного зала Карнака.

J. Janssen, Annual Egyptological bibliography 1956, Leiden, 1957, стр. 1422—1607. Очередной том библиографического ежегодника по египтологии, охватывающий 635 названий (№№ 4346—4981).

C. Claij, Strong man Egyptologist. Being the dramatised story of Giovanni Belzoni, L., 1957, 184 стр., 1 илл. — фронтисп. Биография Дж. Бельцони — археолога-любителя начала XIX века.

P. Montet, Isis ou À la recherche de l'Égypte ensevelie, P., 1956, 272 стр. Очерк истории археологических открытий в Египте.

O. Helck, E. Otto, Kleines Wörterbuch der Ägyptologie, Wiesbaden, 1956, 418 стр. Справочное издание, рассчитанное на студентов и ученых смежных дисциплин. Авторы стремились отразить состояние современной науки, однако, во многом статьи «Словаря» носят на себе печать личных взглядов авторов, стоящих на реакционно-идеалистических позициях.

H. Kees, Das alte Ägypten. Eine Kleine Landeskunde, B., 1955. I часть — девять очерков по географии и культуре Древнего Египта: 1. Нил и времена года; 2. Водное хозяйство и почва; 3. Собственность и ее использование; 4. Сельское хозяйство, садоводство; 5. Домашние животные; 6. Нил как магистраль; 7. Судостроение и пристани; 8. Торговые пути; оазисы; 9. Сырьевые ресурсы Древнего Египта. II часть — Города и ландшафты: 1. Мемфис и Гелиополь; 2. Дельта; 3. Гераклеополь и Фаюм; 4. Абидос; 5. Фивы; 6. Эль-Амарна; 7. Асуан, Элефантина, Фила; 8. Напата.

F. Léx, Veřejný život ve starověkém Egyptě, 1—2, Praha, 1955, 150 стр., илл., 4 табл. Книга знаменитого чешского египтолога Франтишека Лекса посвящена социально-экономической жизни и администрации древнего Египта. Во II томе дан перевод на чешский язык важнейших надписей и папирусов.

Folke Rystedt, Några glimtar från det fornegyptiska lanbruket och trädgårdskötseln, KiL, 1956, 81 стр. Справочное пособие по сельскохозяйственным культурам и обработке земли в древнем Египте.

G. Posener, Littérature et politique dans l'Égypte de la XII dynastie, P., 1956, 171 стр. Исследование литературных памятников XII династии с целью выявить в них политические тенденции того времени.

S. Schott, Zum Krönungstag der Königin Hatschepsut, Göttingen, 1955, стр. 195—219. Доклад на историко-филологическом факультете, характеризующий общественно-политические предпосылки и обстановку в момент воцарения Хатшепсут, главные черты ее правления и его конец.

P. Montet, La vie quotidienne en Égypte au temps des Ramsès, P., 1956, 346 стр. Книга из серии «La vie quotidienne», знакомящая читателя с разными сторонами жизни в Египте Нового Царства. Наиболее широко развиты главы о деревне, о ремеслах, о па-

ре и о жизни отдельных сословий. Много внимания уделено семейному быту и погребальным обрядам.

«*Akten des VIII Internationalen Kongresses für Papyrologie*», Wien, 1956, 174 стр., табл. в тексте. Сборник речей и докладов, прочитанных на восьмом папирологическом конгрессе в Вене в 1955 г. Из 30 докладов подавляющее большинство (23) посвящено греко-римскому периоду и Византии, остальные семь — коптско-арабскому Египту (на английском, немецком, французском и итальянском языках).

H. Kees, *Der Götterglaube im Alten Agypten*, B., 1956, 479 стр., 10 табл., указатели. Второе дополненное издание, в котором текст оставлен без изменений, а все новые данные и исправления к каждой странице даны в конце книги. В предисловии изложены композиционные идеи автора: выделить доминирующие черты истории египетской религии, наиболее подробно представить в книге решающие концепции и этапы: архаические культуры, период объединения и становления, системы Гелиополя и Мемфиса, фиванский культ Амона, роль Осириса и завершающий синcretизм.

H. Kees, *Totenglauben und Jenseitsvorstellungen im Alten Ägypten*, 2 Aufl., 1956, 315 стр., 7 табл. Книга содержит систематическое изложение результатов многолетних исследований автора по истории заупокойного культа в Египте Древнего и Среднего царства.

G. Rundtzy, *Die Aussage über «Das Auge des Horus». Eine altägyptische Art geistiger Ausserung nach dem Zeugniss des Alten Reiches*, Kopenhagen, 1956, 60 стр. Диссертация, посвященная «око Гора». Автор считает, что «око Гора» символизировало «жизненную силу» царя, которая переходила к его наследнику путем отождествлений и ритуальных актов во время коронации и в обрядах *njsw dī ltp.*

A. Badawy, *A history of Egyptian architecture*, Giza, 1954, 212 стр., 129 рис., 8 табл., указатели. Первый том задуманной автором полной истории египетской архитектуры в пяти томах; охватывает додинастический период, Раннее и Древнее царство.

E. Iverson, *Canon and proportions in Egyptian art*, L., 1955, 75 стр., 8 схем. Исследование теоретических и конструктивных закономерностей, легших в основу при построении стоящей мужской фигуры в египетском изобразительном искусстве.

B. Aafje, *Egyptische brieven*, Amsterdam, 1956, 63 стр. и перевод: *Briefe über ägyptische Kunst*, München, 1956, 67 стр. В письмах автора излагаются его впечатления о памятниках египетского искусства, полученные во время пребывания в Египте.

H. Hickmann, *Musicologie pharaonique*, Kehl (Rhin), 1956, 65 стр. Исследование по истории древнеегипетской музыки.

H. Junker, *Weta und das Lederkunsthandwerk im Alten Reich*, Wien, 1957, 33 стр. Исследование титула и профессии чиновника *Wt'*, считавшегося связанным с умашениями при пирамиде Менкаура (его надписи были опубликованы Daressy, Rec. Tr., 14, стр. 165; Montet и Sethe, Urk., 22). Выяснив значение знаков *♂* и *⌚*, автор доказывает, что *Wt'* не имел отношения к косметике, а был мастером художественных изделий из кожи при дворе какого-то царя, не обязательно IV династии.

Naguib Riaad, *La médecine au temps des pharaons*, P., 1955, 319 стр. Научно-популярные очерки по истории древнеегипетской медицины, написанные врачом.

H. Grapow, *Grundriss der Medizin der alten Ägypter I—II—III*, B., т. I, 1954—102 стр.; т. II, 1955 — 149 стр.; т. III, 1956—168 стр. Три первых тома давно задуманного автором всестороннего филологического исследования египетских медицинских текстов. В первом томе определяется круг древнеегипетских представлений об анатомии и физиологии человека; во втором томе дается перечень медицинских напи-русов, анализ их содержания, стиля и языка; третий том посвящен понятиям египтян о здоровом и больном теле, уточнению списка болезней и деятельности врачей.

A. Erman, *Kurzer Abriss der ägyptischen Grammatik*, 4-е издание, Graz, 1955, 64 стр. Литографированное учебное пособие для начинающих; содержит очень краткий конспект по грамматике, краткую хрестоматию, списки двухсложных знаков, наиболее употребительных детерминативов и вспомогательный словарь.

E. E d e l, *Altägyptische Grammatik*, I, Roma, 1955, 397 стр. Настоящий I том посвящен морфологии египетского языка времени Древнего царства.

C. E. S a n d e r-H a n s e n, *Studien zur Grammatik der Pyramidentexte*, Copenhagen, 1956, 239 стр. В первой главе («Учение о формах») рассматриваются в обычном порядке расположения материала все части речи; во второй («Учение о предложении») полный синтаксис и порядок слов; однако автор предупреждает, что данная работа не является грамматикой в собственном смысле, а касается лишь наиболее существенных и трудных сторон языка Текстов пирамид.

II. СТАТЬИ

ПУБЛИКАЦИИ

J. L e c l a n t, *Fouilles et travaux en Égypte, 1955—1957*, Or., 27 (1958), 1, стр. 75—101. Обзор археологических работ в Египте за два года. *Нубия* — проведено пять кампаний в связи с будущим затоплением долины Нила в этом районе, начаты фотограмметрические съемки в Абу-Симбеле. *Восточная пустыня* — найдены новые надписи чиновников Древнего царства поблизости от Wadi el Mueilha. *Ком-Омбо* — произведено списывание и фотографирование текстов для будущей публикации. *Эсне* — продолжаются работы в храме под руководством Сонерона (Sauneron), исследовано и списано 640 надписей, из которых 600 не были еще опубликованы; первый том сдан в печать. *Карнак* — продолжаются работы по реконструкции II пилона; найдены блоки с надписями, голова большой статуи из черного гранита в стиле Среднего царства. *Деир-эль Медине* — начата систематизация документов, найденных при раскопках IFAO в 1955 и 1956 гг. *Вади-Гассу* — Викентьев приступил к публикации надписи из Umm Huetut. Найден фрагмент надписи с именем Монтуемхета. *Абидос* — J. Yoyotte скопировал в 1955 г. карийские и кипрские надписи на стенах двух рамессидских храмов. *Лахун* — в апреле 1956 г. была расчищена от огромных блоков известняка и обломков кирпичной пирамиды погребальная камера принцессы Nfrprth, родственницы Аменемхета III. В ней найден пустой саркофаг и много ценных предметов. *Митрахинэ* — произведена перевозка колосса Рамсеса II в Каир. R. Anthes приступил к обследованию почвы в Мемфисе с целью произвести раскопки. Им начато также изучение маленького храма Рамсеса II (№ 24) в юго-восточном углу стены храма Птаха. *Саккара* — продолжаются работы под руководством Закарии Гонейма у пирамиды Сехемхета и под руководством J. Lauer'a по реконструкции фасада стены пирамиды Джосера; под руководством Emery открыта гробница царицы Гора-Кейт (?), I дин. *Завет аль Ариан* — в северной части расчищены гранитные блоки и саркофаг (в 1954 г.). *Танис* — P. Montet разобрал в 1956 г. гробницу Шешонка III, не трогая внутренних блоков; материал для постройки ее был взят из разных мест и относится к периоду от Сенусерта III до XXI династии; найдены интересные фрагменты двух стел Рамсеса II. *Западная граница Дельты* — Александр Бадауи обнаружил молельню позднего периода на берегу озера Mareotis. *Обзор египетских и египтезирующих предметов, найденных вне Египта в 1955—1956 гг.* (Судан, Центральная Африка, Рас-Шамра, Израиль, Сузы, Ассирия, Турция, СССР, Греция, Югославия, Аполлония, Сев. Африка, Франция).

Fouilles et travaux, ChEg, XXXII (1957), 64, стр. 247—248. Сообщения о новых археологических работах в Египте. *Абу-Роаш* — Лейденский музей, под руководством Klasens'a продолжает раскопки в некрополе I династии. *Абусир* — немецко-швейцарской экспедицией под руководством Штокка и Рикке в развалинах солнечного храма Усеркафа найдена нетронутая голова царя в короне Нижнего Египта (натуральной величины), предположительно, самого Усеркафа. *Карнак* — проведена работа по реконструкции: колосс с картушами Пайноджема поставлен на место, две поздние стелы водворены в гипостильный зал, расчищен вход. *Луксор* — продолжается расчистка входа, базы колонн освобождены от земли; между аллеей сфинксов Нектанеба и Нилом открыты остатки города римской эпохи. *Курна* — при уборке земли по зади «колоссов Мемнона» обнаружены базы колонн, по величине такие же, как в гипо-

стильном зале в Карнаке, найдена новая голова колосса Аменхотепа III (больше 2 м в высоту) из розового гранита и фигура сфинкса (?) из этого же материала; ось заупокойного храма его определяется в 600 м. Элефантина — установлено, что теменос Нега-иб был покрыт куполом из кирпича; в кулуарах находились разные статуи Среднего царства.

W. V u c i c h l, *Zur Geschichte und Archäologie des Sudans*, «Aegyptus», 37 (1957), 1, стр. 60—62. В связи с перестройкой Асуанской плотины, 50% памятников Суданского списка древностей 1952 г. № 2, не считая 10 новых пунктов находок, подвергнутся затоплению в районе между Мероэ и Фарасом. Веркуттер указывает в своем предварительном докладе не менее 60 объектов, обследование которых было рассчитано на 20 лет. Но ввиду срочной необходимости их спасения, он предлагает проводить работу одновременно наибольшему числу археологов с помощью лабораторий в Хартуме. Проект представлен Суданскому правительству для обсуждения.

A. K l a s e n s, *The excavations of the Leiden museum of antiquities of Abu Roasch*, ORM, 38 (1957), стр. 58—68. Отчет о работе в первом сезоне (1957): раскопано 81 по-гребение I династии. Приложено 2 плана, 5 таблиц (18 фото) и список всех архаических некрополей Египта.

H. G o e d i c k e, *A provision-jar of the time of Asosis*, Rev. Ég., 11 (1957), стр. 61—71. Публикация небольшого кувшина из коллекции Британского музея (№ 57322), относящегося к царствованию Джедкара-Исеси (V дин.).

J. V a n d i e r, *Le groupe et la table d'offrandes d'Ankhoudjès*, Rev. Ég., 11 (1957), стр. 145—155. Публикация двух памятников Древнего царства, недавно приобретенных Луврским музеем: 1) скульптурная группа заупокойного жреца Менкаура и его жены; 2) стол для жертвенных приношений, принадлежавший этому лицу (VI дин.).

P. K r i e g e r, *Un portrait d'Amenemhat III*, Rev. Ég., 11 (1957), стр. 73—75. Публикация небольшой головы сфинкса из алебастра (Лувр, № 10 938), приписываемой автором Аменемхету III.

E. B r u n n e r-T r a u t, *Frühe Kupferstatuette eines unbekleideten Mannes*, Äg. St., стр. 12—16. Публикация медной статуэтки (Мюнхен, № 1591), из б. коллекции Биссинга, предположительно XII династии.

A. G a r d i n e r, *Hymns to Sobk in a Ramesseum papyrus*, Rev. Ég. 11 (1957), стр. 43—56. Перевод двух гимнов Собку, XIII династии, опубликованных автором в его *Ramesseum Papyri*, табл. 18—21, с историко-религиозным комментарием.

W. H e l c k, *Die Berufung des Vezirs Wsr*, Äg. St., стр. 107—117. Публикация двух больших текстов, списанных автором в 1952 г. с восточной стены правого крыла попечерного зала гробницы № 131 фиванского некрополя, принадлежавшей Усер-амону, визирию Тутмоса III.

H. M. S t e w a r t, *A possible contemporary parallel to the inscription of Suty and Hor*, JEA, 43 (1957), стр. 3—5. Публикация бюста чиновника времени Аменхотепа III (Br. Mus., № 968), с надписью, содержащей гимн Солнцу.

J. C l è r e, *Notes sur la chapelle funéraire de Ramsès I à Abydos et sur son inscription dédicatoire*, Rev. Ég., 11 (1957), стр. 1—38. Републикация памятников заупокойной молельни Рамсеса I, расположенной в северо-восточном углу стены абидосского храма Сети I.

J. J a n s e n, *Die Grabstele des Ptahemhab (Theben No. 193)*, Äg. St., стр. 143—148. Публикация большой заупокойной стелы Птахемхеба, чиновника храма Амона. По стилистическим признакам стела относится к XIX дин.

C. L. S c h a e f f e r, *Une épée de bronze d'Ugarit (Ras Shamra) portant le cartouche de Mineptah*, Rev. Ég., 11 (1957), стр. 139—143. Публикация бронзового меча, найденного в 1953 г. в Рас-Шамра, в восточной части дворца (I слой, пункт № 912). Это самая поздняя находка, свидетельствующая об угаритско-египетских связях в конце XIX дин.

R. C a m i n o s, *Two stelae in the Kurnah temple of Sethos I*, Äg. St., стр. 17—29.

Републикация парных стел, изменение картушей которых показывает, что Аменемесу наследовал Мернептах-Сиптах, а последнему — Сети II.

J. Lecلت, *Osiris, p²-wšb-¹d*, Äg. St., стр. 197—204. Публикация молельни Осириса-Небанха у северных ворот большого гипостильного зала в Карнаке, открытой в 1900 г. (время Тахарки).

H. N. Chittick, *An inscription on Gebel Barkal*, JEA, 43 (1957), стр. 42—44. Публикация надписи на отвесной скале близ Напаты, содержащей пять царских картушей, из которых два определяются как принадлежащие Тахарке и Настасену.

G. Posener, *Le conte de Néferkarê et du général SiSéné*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 119—137. Публикация двух близких литературных фрагментов: 1) табл. № 13 539 Восточного Института в Чикаго; 2) Papirus Chassinat I verso и I recto.

R. Faulkner, *Ptahhotpe and the disputants*, Äg. St., стр. 81—84. Новый комментированный перевод отрывка о спорщиках из «Поучения Ptahhotepa» (Pap. Prisse, 5, 10—6,3; Pap. Brit. Mus. 10 509, 1, 16—2,5).

E. P. Uhill, *The stela of Ankhefenmut*, JEA, 43 (1957), стр. 1—2. Публикация стелы VII века до н. э. из коллекции Центральной библиотеки в Крайдоне; стела посвящена Осирису потомком Такелота. Стела была вновь найдена в развалинах частного лондонского дома.

S. Bosticco, *Frammento inedito dell'obelisco campense*, «Aegyptus», 37 (1957), 1, стр. 63—64. Публикация фрагмента обелиска из Гелиополя, перевезенного Августом в Рим, с надписью Псамметиха II.

G. Hugesch, *A demotic letter to Thoth*, JNES, XVII (1958), 1, стр. 1—12. Публикация демотического письма Чикагского музея № 19422, относящегося ко времени Дария I (около 502 г. до н. э.). Папирус содержит жалобу писца Эфу «богу Totu» на притеснения со стороны начальства.

E. A. Jelinková, *Sale of inherited property in the first century B. C.*, JEA, 43 (1957), стр. 45—55. Публикация демотического папируса Британского музея № 10075 юридического характера, происходящего из так называемого «Мемфисского архива» и относящегося к 18 году Птолемея Филадельфа.

B. Stricker, *De heilige uil*, ORM, 38 (1957), стр. 1—14. Публикация рельефа и двух статуэток сов из коллекции Лейденского музея, относящихся к эллинистическому Египту.

J. W. Curtis, *Coinage of pharaonic Egypt*, JEA, 43 (1957), стр. 71—76. Публикация первых египетских монет XXIX и XXX династий, из которых самыми ранними автор считает серебряные монеты Нектанеба I.

S. Wängstedt, *Zwei Quittungen aus der demotischen Ostrakonsammlung zu Uppsala*, Äg. St., стр. 379—382. Публикация двух демотических остраконов римского времени из коллекции музея в Уппсале: 1) № 1546 — квитанция об уплате налога на плотину (36 год Августа) и 2) № 1268 — то же, за пользование храмовой базой (1 год Гая).

D. Mereedith, *Berenice Troglodytica*, JEA, 43 (1957), стр. 56—70. Публикация результатов раскопок в г. Беренике на побережье Красного моря (греко-римское время).

J. Cherny, P. Kahle, R. Parke, *The Old Coptic horoscope*, JEA, 43 (1957), стр. 86—100. Публикация, новый перевод и комментарий к P. Lond. 98, содержащему гороскоп на 13 апреля 95 г. н. э., составленный во II в. н. э.

R. Parke, *A late memorial tablet*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 160. Публикация небольшой коптской таблички позднего времени, вероятно, из монастыря в Эсне, содержащей биографию монахини и даты.

ИСТОРИЯ

Y. Capovilla, *Contributio all'espansione culturale dell'Egitto antico*, «Aegyptus», 37 (1957), 1, стр. 1—22. Обзор, посвященный теме культурного влияния древнего Египта на окружающие страны, начиная с первобытных времен до греко-римской эпохи.

E. S e i d l, Vom Erbrecht der alten Ägypter, ZDMG, 107 (1957), 2, стр. 270—281. Автор доказывает, что право наследования было связано с обеспечением заупокойного культа.

F. L e x a, La société égyptienne à l'époque préhistorique, Ar. Or., 25 (1957), 4, стр. 525—530. Доклад, в котором автор, привлекая материалы погребений Меримде-Бени-Салама и пережиточные мотивы Текстов пирамид (Руг. 399 с; 406 б; 437; 843; 308; 152—160; 510), пытается доказать, что абсолютный деспотизм развился уже в примитивной общине палеолита. Концепция автора представляется неприемлемой.

H. J u n k e r, Die Feinde auf dem Sockel der Chasechem-Statuen und die Darstellung von geopferten Tieren, Äg. St., стр. 162—172.

H. B r u n n e r, Die Lehre vom Königerbe im frühen Mittleren Reich, Äg. St., стр. 4—11.

J. S p i e g e l, Erwähnung unbekannter Personen auf Denksteinen des Mittleren Reichs, Äg. St., стр. 315—321. Статья о происхождении пометок *n ḥ.tw.f* «неизвестен» и *śmh* «забыт» на стелах, принадлежавших лицам, чьи имена были утеряны или стерты по каким-либо причинам. Стелы большей частью относятся к Среднему царству.

J. V a n d i e r, Réflexions sur l'histoire de la XII dynastie, Rev. hist., CCXIX (1958), стр. 16—31. Размышления о том, насколько документальные данные о политике царей XII дин. могут быть подтверждены литературными памятниками этой эпохи.

W. K. S i p m s o n, Sobkemhet, a vizier of Sesostris III, JEA, 43 (1957), стр. 26—29. К вопросу об усилении роли визирата за счет царской власти в период XII—XIII династии.

H. G o e d i c k e, The route of Sinuhe's flight, JEA, 43 (1957), стр. 77—85. Опыт идентификации географических названий «рассказа Синухета» и реконструкции вероятного пути Синухета.

C. A l d r e d, Year twelve at Amarna, JEA, 43 (1957), стр. 114—117. Желаая подтвердить гипотезу о долгом соправлении Аменхотепа III и Аменхотепа IV, автор пытается доказать, что «торжество 12 года», изображенное в гробнице Мерира II, предсталяет собой не хеб-сед Эхнатона, а празднество по случаю его единоличного вступления на престол.

A. G a r d i n e r, The so-called tomb of queen Tiye, JEA, 43 (1957), стр. 10—25. Путем анализа надписей автор доказывает, что так называемый саркофаг царицы Тии был предназначен не ей, а Эхнатону; решительно отрица гипотезу о соправлении с Аменхотепом III, Гардинер считает наилучшим подтверждением своей точки зрения письма Амарнского архива №№ 23, 26, 27.

C. A l d r e d, The end of the El Amarna period, JEA, 43 (1957), стр. 30—41. На основании физического сходства, аналогии имен, титулов и сана *it nfr* «тесь царя», автор утверждает: 1) что Эье был сыном Юя, следовательно родным братом царицы Тии и жреца Анена; 2) что Нефертити была дочерью Эье от первого брака.

C. K e i t h - S e e l e, Some remarks on the family of Ramesses III, Äg. St., стр. 296—314.

R. P a r k e r, The length of reign of Ramses X, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 161.

W. E r i c h s e n, Einige demotische Urkundenvermerke, Äg. St., стр. 76—80. Исследование канцелярских отметок на полях демотических документов Птолемеевской эпохи.

W. R. D a w s o n, The discoverer of the Rosetta stone, JEA, 43 (1957), стр. 117. Из истории египтологии (биография А. J. Boussard).

РЕЛИГИЯ

A. Pi a n k o f f, Le livre de l'Am Duat et les variantes tardives, Äg. St., стр. 244—247.

W. T i l l, Zum Sprachtabu im Ägyptischen, Äg. St., стр. 322—337.

W. W o l f, Über die Gegenstandsbezogenheit des ägyptischen Denkens, Äg. St., стр.

403—410. Отталкиваясь от позиций реакционной, субъективно-идеалистической философии, автор тщетно пытается объяснить некоторые особенности языка и мышления древних египтян.

P. C h i m i t s, Tilapia in ancient Egypt, «FAO fisheries bull.», 10 (1957), 4, стр. 211—215. Крупный французский специалист по рыбоводству на основании рельефов Аххотепа и Каэманха (Древнее царство) и фиванской гробницы XVIII дин. доказывает, что разведение *Tilapia* и все прудовое рыбоводство были известны в Египте с древнейших времен (*Tilapia nilotica*), священная рыба Хатор.

E. D r i o t o n, Un cryptogramme relatif aux souffles de vie, Äg. St., стр. 44—50. Публикация пятнадцати скарабеев и дешифровка высеченной на них криптограммы, содержащей магическое изречение: «Амонра-сентер (или царь NN) дает дыхание (жизни) тому, кто его любит».

O. F i r c h o w, Die Boten der Götter, Äg. St., стр. 85—92. К вопросу о терминах *h³ytyw, nd³styw, šm³yw*.

H. Goedicke, A lion-cult of the Old Kingdom connected with the royal temple, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 57—60.

H. K e e s, Zur Überlieferung des Totenbuch-Kapitels 99 und seiner Vorläufer, Äg. St., стр. 176—185.

S. M o r e n z, Rote Stiere. Unbeachtetes zu Buchis und Mnevis, Äg. St., стр. 238—243.

КУЛЬТУРА

A. B a d a w y, Architectural provision against heat in the Orient, JNES, XVII (1958), 2, стр. 122—128. Часть статьи о защите от зноя на Востоке посвящена соответствующим мероприятиям в древнем Египте.

J. C a p a r t, Dans le studio d'un artiste, ChÉg, XXXII (1957), 64, стр. 199—217. Посмертно опубликованная статья об эволюции стиля амарнского портрета и о методах работы скульптора Тутмоса.

J. C a p a r t, Pensées d'éternité sur un mode plaisant, ChÉg, XXXII (1957), 64, стр. 159—177. Посмертная статья, в которой автор утверждает, что произведения древнеегипетского искусства, предназначенные для гробниц, все же носили оптимистический характер.

J. C a p a r t, Au pays du symbolisme, ChÉg, XXXII (1957), 64, стр. 219—246. Посмертная статья о развитии символических изображений в египетском искусстве.

J. C a p a r t, Les belles demeures, ChÉg, XXXII (1957), 64, стр. 179—197. Описание художественной обстановки дворцов и вилл, главным образом по материалам Амарны. Посмертно опубликованная статья.

A. H e r m a n n, Beiträge zur Erklärung der ägyptischen Liebesdichtung, Äg. St., стр. 118—139.

B. L a n c z k o w s k i, Sprechen und Schweigen im alten Ägypten, Äg. St., стр. 186—196.

G. R o e d e r, Die Arme der Osiris-Mumie, Äg. St., стр. 248—286. Исследование большого количества бронзовых фигур Осириса в виде мумии и таких же рельефов и изображений царя и частных лиц; классификация их по положению рук и другим типологическим признакам с целью разграничения и локализации художественных школ.

H. S e n k, Zur Kunstgeschichtlichen Bedeutung altägyptischer Scherbenzeichnungen (Bildstraka), «Forschungen und Fortschritte», 32 (1958), 2, стр. 50—55. Доклад автора на Мюнхенском конгрессе востоковедов в 1957 г., составленный по материалам Н. Schäfer, Altägyptische Zeichnungen auf Scherben, 1916 г. и E. Brunner-Traut, Die Altägyptischen Scherbenbilder, 1956. I часть — о материале, красках, тематике и датировке, II часть — о мастерстве, и разбор острак №№ 28, 29, 30 из публикации Brunner-Traut.

A. J. A r k e l l, Ancient red glass at University college, London, JEA, 43 (1957), стр. 110; *W. C. T u r n e r, Ancient sealing wax red glass*, там же, стр. 110—112.

Полемика о датировке печатей из красного стекла из коллекции Лондонского университета (конец или середина Нового царства).

C. A l d r e d, *The «funerary cones» of Ramesses II*, JEA, 43 (1957), стр. 113. Установление поддельности погребальных конусов Рамсеса II и других подобных им предметов.

Ž. Z á b a, *Die «Sackpfeifen-Syrinx» der Berliner Terrakotta № 8798 und ihre Stellung in der Geschichte der Muskinstrumente, besonderes der Orgel*, Äg. St., стр. 411—425.

МЕДИЦИНА

F. J o n c k h e e r e, *Le «Préparateur des remèdes» dans l'organisation de la pharmacie égyptienne*, Äg. St., стр. 149—161.

L. M a t i e g k o v à, *Drei organische Adstringentien in den altägyptischen medizinischen Papyri*, Ar. Or., 26 (1958), 1, стр. 1—27. В статье использованы медицинские папирусы E. Smith, Ebers, Hearst, Chester-Beatty, Berl. 3038 и Brit. Mus. № 10059 с целью установить фармакологическое значение трех растений: ивы, акации и *Ziziphus Spina Christi*.

C. S a n d e r-H a n s e n, *Kleinigkeiten aus der Medizin*, Äg. St., стр. 287—288. Уточнения смысла двенадцати слов из рап. Ebers и рап. Edwin-Smith.

ЯЗЫК

J. Č e r n ý, *Some Coptic etymologies*, Äg. St., стр. 30—37.

J. C l è r e, *Nouvelles observations sur l'expression pr̄i ḥrw*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 158. Автор предлагает чтение pr n.f ḥrw.

J. C l è r e, *Le nom égyptien des «pincettes»*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 157. По надписи стелы VI, I, 3 из Кавы (тт).

J. C l è r e, *Sur un cliché des biographies de la Première Période Intermédiaire et de la XI dynastie*, Äg. St., стр. 38—43. Исследуя выражение n sp̄ iwt ḫt i'm из гробницы Ахтифи, опубликованной Вандье в 1950 г. (Mo'allà, стр. 180—181), автор находит, что i'm в данном случае является не наречием, а предлогом + суффиксальное местоимение 1 лица: i(m).¹

É. D r i o t o n, *À propos de l'expression b;k i'm*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 39—42. Автор приводит дополнительные аргументы в пользу чтения b;k.k (imj), предложенно го M. Donadoni (*Acme*, 4, стр. 217).

E. E d e l, *Inschriften des Alten Reichs. V. Die Reiseberichte des Hrw-ḥwyf (Herchuf)*, Äg. St., стр. 51—75. Филологический и историко-географический анализ этого текста.

A. G a r d i n e r, *To wait in Middle Egyptian*, JEA, 43 (1957), стр. 113. По мнению автора, слово s³w в отчете Тутмоса III о битве при Мегиддо значит «ждать», а не «сторожить», как его переводили до сих пор.

A. G a r d i n e r, *The reading of the geographical term ꝩ*, JEA, 43 (1957), стр. 6—9. Отвергая чтение Зете tp šm⁴, автор приводит аргументацию в пользу старого чтения tp rs (Эрман, Гриффит) и приходит к выводу, что термин этот выражал общее понятие «дальнего юга», т. е. всей территории, вплоть до Элефантины, враждебной гераклеопольскому союзу.

A. G a r d i n e r, *Minuscula Lexica*, Äg. St., стр. 1—3. Автор предлагает дополнения к I тому Wb: 1) ḫyt «кладовая»; 2) inn «если, кроме»; 3) ḫ³ «орудие пытки»; 4) whmwt⁵ «повторение, дубликат». Кроме того, предлагает включить обороты ḫr.g.k «бeregись!», i rw i «сделано (таким-то)», и уточняет значения нескольких других слов.

H. G o e d i c k e, *Hry-d³k⁶, suckled calf*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 159. Автор предлагает новый перевод этого термина (см. Wb II 136,6).

H. G o e d i c k e, *Quotations in Old Kingdom inscriptions*, Äg. St., стр. 93—106. Исследование о разговорном языке Древнего царства.

F. H i n t z e, *Zu den Wörtern für «Herz» und «Magen» im Ägyptischen*, Äg. St., стр. 140—142.

G. L e f e b v r e, Sur quelques mots égyptiens, Äg. St., стр. 205—211. Несколько кратких замечаний о словах из рап. Ebers и других медицинских текстов.

F. L e x a, Beiträge zu den unveränderlichen Partizipien aus dem Gebiete der Personennamen, Äg. St., 8, стр. 212—218.

H. de M e u l e n a e r e, Une formule des inscriptions autobiographiques de basse époque, Äg. St., стр. 219—231. Филологическое исследование вводной автобиографической формулы, начинающейся словами *w'b* ³, *ȝb iրt·f*, распространенной в Птолемеевском Египте.

H. de M e u l e n a e r e, Notes d'onomastique tardive, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 78—84. Уточнения к 30 именам, приведенным в словаре собственных имен Ранке (т. II).

P. M o n t e t, La rentrée des cérémonies en Haute-Egypte, Äg. St., стр. 232—237. Автор доказывает, что иероглиф  обозначал ȝn(j) «большая корзина для срезанных колосьев» и «носильщик такой корзины».

R. P a r k e r, The problem of the month-names: a reply, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 85—107. Продолжение острой дискуссии автора с А. Гардинером по вопросу о существовании в Египте лунного календаря (см. Rev. Eg., 10, 1956, стр. 9—31).

*H. P o l o t s k y, The *emphatic* *sdm.n.f* form*, Rev. Eg., 11 (1957), стр. 109—117.

J. R a b i n o w i t z, Semitic elements in the Egyptian Adoption papyrus published by Gardiner, JNES, XVII (1958), 2, стр. 145. Автор-семитолог указывает, что фраза *ȝrgam* «в будущем», из контрактов Рас-Шамра XIV в., имеет египетские соответствия в опубликованном Гардинером папирусе, относящемся к XX династии.

S. S c h o t t, Eine ägyptische Bezeichnung für die Litaneien, Äg. St., стр. 289—295. Исследование о храмовых перечнях богов и слове *wdn*, обозначавшем чтение этих списков.

J. V e r g o t e, La fonction du pseudoparticipe, Äg. St., стр. 338—361.

A. V o l t e n, Zwei ägyptische Wörter, die im Wb nicht stehen, Äg. St., стр. 362—365.
1)  (варр.) «препятствие, неудача»; 2)  «смотри»=демот.tys, метатеза: спр. копт. *Ε С Т Ε*, восходящее к энклитической частице *iskt* и архаическому *ἰ*ς. *κ*«смотри ты».

W. W y c i c h l, Über eine ägyptische und arabische Bezeichnung des Kalksteines, OLZ, 52 (1957), 9/10, стр. 393—395.

B. w a n d e W a l l e, Les déterminatifs dissimilés des noms d'animaux, Äg. St., стр. 366—378.

*W. W e s t e n d o r f, Der Rezitationsvermerk *ts-p̄hr**, Äg. St., стр. 383—402. Исследование функции примечания *ts-p̄hr* «(читать) наоборот», встречающегося после некоторых восклицаний и изречений в египетском языке.

H. E. Семпер